

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
évesre 8 pengő.
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó:

DINKREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkreve Nándor könyvnyomdája Celldömölkön
ide intézendők a szellemi rész illető közlemények
hirdetések és mind onnét penzültek.

A miniszterelnök nagy beszéde.

Gömbös miniszterelnök a képviselőház pénzügyi bizottságában csütörtökön nagyszabású beszédet mondott, beszédében kitért arra, hogy az országnak igenis szüksége van a reformokra, azonban a reformokkal szemben nagy óvatossággal kell eljárni, nehogy azok a nemzetre káros hatással legyenek.

Nem lehet máról holnapra új világrendet alkotni, fontos az időpont megválasztása, továbbá az is, hogy a nemzet mentalitásának megfelelően az új berendezkedés. Kifejtette a miniszterelnök beszédében azt is, hogy a magyar békerevizió nemcsak nemzetünk legfontosabb feladata, hanem az egész Közép-Európának egyik legsürgősebb problémája, mert addig világbéke nem lehet, amíg a magyar nemzetet elkövetett súlyos igazságtalanságot a nagyhatalmak jóvá nem teszik.

A római egyezmény egy kiindulópontja a nemzetekkel való megegyezés történetében s megállapítása annak is, hogy nemzetünk a kisanalant vasgyűrűjéből kiszabadult. A baráti politika a kisanalant részéről csak akként képzelhető el, ha az összes függő kérdéseken engedékenységet tanúsítanak s elismerik a revízió-jogos voltát.

Mint Európa legrégebbi nemzete, a kereszténység védelmében s egyéb kulturális feladataiban nemzetünk a kontinens történetében elvülhetetlen érdemeket szerzett. Új politikai utakat hangoztat, hogy közös nevezőre kell hozni a politikai pártokat, mert csak ez biztosítja a szilárd és alkotmányos kormányzást. A cselekvés politikáját fogja folytatni, nem áll meg a megkezdett úton, hanem amit elgondolt, azt fokozatosan végre is fogja hajtani. A takarékoság politikáját hirdeli, nem zárkózik el a szükséges beruházások elől, mert erre a gazdasági életnek nagy szüksége van.

A miniszterelnök beszéde nagy hatást váltott ki, az egész bizottság nagy megértéssel és helyesléssel fogadta a miniszterelnök na

Egyesülés felé.

A magyar belpolitika hullámai érdekes kérdést ringatnak már hetek óta. Arról beszélnek és írják, hogy a legnagyobb ellenzéki párt vezére és a miniszterelnök között a személyes összhang teljes. S ami a programot illeti, a kormány nemzeti munkaterve, a kilencvenöt pont teljesen fedi a polgári ellenzéki pártok programját. Hangoztatják azt is, hogy a harcot magáért a harcért, ma már az ellenzék sem keresi. Ennek ellenére nem siet az azonos elvi alapon álló ellenzéki párt a fele-

legességi nyilatkozattal. Az az álláspontja ma még, hogy a nemzeti egységnek nincs szüksége pártegységre. Sokan azt hiszik, hogy a független kisgazdák nem vállalkozhatnak arra a szerepre, melyet a keresztény gazdasági párt töltött be a Bethlen-kormány idején. Viszont, ha van még ellentét közöttük és a kormány között az nem más, mint néhány kérdés, mely azonban elég ok-szerűtünk az ellenzékiiségre. Ebben a mi felfogásunk talán egy kissé eltér a partpolitikuskokétól. Mi azt hisszük, hogy ha hasznára van a közéletnek, hogyha a pártbarok nem találják el s nem fokozódnak személyeskedésre, épen annyira használja az is, ha a kritikai szellem nem a végső fórumon, a törvényhozásban hanem már a pártban ellátja a feladatát és így már az előzetes megvitatások simitának el az összes ellentéteket. Azt látjuk ugyanis, hogy az az ország a legboldogabb, melynek pártpolitikája a legunalmasabb. Harca szükség van mindenütt. De mindenáron való ellenzékiiségre annál kevésbé. A kimondott ellenzékiiség valahogyan úgy tűnik fel, mintha a politikai romantizmus őskorának esőkevénye volna. Viselik a politikuskok, akár a lábuk kisujját, holott már régesrég nincs szükség rá.

Ma a született ellenzékiiségnek nemzeti értelme nincs. Egy párt sem kergetheti tovább a latszatok délibábit s egy sem hirdetheti magáról, hogy „én ellenzéki vagyok, tehát nekem semmi sem jó”. A kormány nemzeti munkaterve olyan hatalmas, hogy azt csak egységes nemzet hajthatja végre. Nyolc millió magyar él sorsközösségben a Dunavölgyben valamennyien egymásra vagyunk utalva. Ha nem dolgozunk össze, nem tudunk megélni Harmonikus összefogásról pedig csak akkor lehet szó, ha az apró részek alkalmazkodnak az egésznek törvényeihez: azaz nemzeti egységbe olvad össze itt minden akarat.

Amiként a természet nem tiri meg, hogy a rész az egész ellen lázadjék: arthatatlanná válik azoknak helyzete, akik nem tudnak beleilleszkedni a nemzeti harmoniába. Mint kristályok közül ségből, amit a történelmi idők megkivánnak és meg is teremtenek. A vulkánok a természetben sem csimálnak rendet. A földrengéseknek sincs semmi hasznuk. A sorsközösségben élő magyar nemzeti társadalom sem bírja elviselni ezekben a nehéz időben az osztályharokot és felfordulást.

Nehezen értik meg azok a régi-típusú egyéniségek, akik mint partemberek nőttek fel s most azt hiszik, hogy a közösséggel való egyetértés elveiknek feladását, megadást jelent. Nehezen értik meg, hogy a nemzeti egység nem párt, hanem közös, harmonikus mun-

ka, köteleltségteljesítés és fejelem. Termelő alkotás. Verkeringés. Gazdasági és szociális egyetakarás. A belső haro és gyűlölet megszűnése. Szervezettségben fegyelmezett nemzeti társadalom Semmi más.

Allitjuk, hogy azok a mindenáron való ellenzéki politikuskok, akik vitágnézetben egyek a vezető politikával: mindaddig csak tévelyegnek, míg egyéni ösvényeket taposnak a nagy és széles országút helyett. Mindenkinek be kell látnia, hogy ez a nemzet beteg volt — hiszen nagy történelmi bánatát egyformán hordjuk ostor gyanánt szívünkben és szenvedésből összekovácsolt lánc az életünk. A részleges pártérfeszítések olyanok, mintha előbb az egyik, azután a másik végtag próbálná szétépni a láncot, melyet csak alkotmányos, központi akaratlat irányított egységesen ható erőfeszítés pattanthat fel.

Celldömölkön lesz a dunántúli daloskerület

Dalosünnepélye június 10-én.

Azokban az években, amikor a daloskerületi Dalverseny nincsen, a kerület szokott az egyes vidéki városokban kerületi Dalversenyt tartani, hogy ezáltal a dalt megkedveltessék, a magyar eszmét fejlesszék.

Nagyszabásúnak ígérkezik ezen Dalosünnepély, mert a Daloskerület elnöksége értesítése szerint mintegy 15-18 datárda fog ide érkezni. Szombathelyről 3 dalárda: a Haladás, a Dalkör és az Iparos Dalkör. Szentgotthárd, Körmen, Kőszeg, Vasvár, Győr, Sárvár datárdái szintén résztvesznek a Dalosünnepélyen.

Megalakult az ünnepélyt előkészítő bizottság. Tagjai: dr. Pintér József főjegyző, Szabó Károly főintéző, állomásfőnök, Miklós Antal intéző, Pástorhy Gyula főtiszt, Hervay Károly és Kajdy János s. tisztek.

Az elmúlt vasárnap dr. Kőszegfalvy Flóris kereskedelmi iskolai igazgató, daloskerületi elnök itt járt Celldömölkön a rendezendő Dalosünnepély érdekében. Szombaton tartja a rendező bizottság az alakuló értekezletét, amelyen a fősztalbiróság és népgondozó hivatal is résztvesznek.

Ezen ünnepély megrendezése nagyobb élénkséget tesz városunknak és egyben a helybeli ipart is támogatja.

Részletes programot kidolgozásán az előkészítő bizottság buzgálkodik.

A beteg iskolásgyermekek gyógyítása és tanítása.

(A Magyar Iskola-Szanatorium Egyesületének közlése és a szentgotthárdi isk. szán. munkája.)
A Magyar Iskola-Szanatorium Egyesület

ezek igen fontos munkát végezt, minden egy csúszosan kiállított iktében — a szentgotthárdi iskolaszanatóriumról készült fénypéldévellel illusztrálva — megismertette a magyar szakemberekkel és a nagyközönséggel azt a hiánypótló, nemzetmentő munkásságot, melyet hat év óta fejt ki a beteg tanulmányosság megmentése érdekében és azt az eredményes egészségügyi tevékenységet, melyet a szentgotthárdi iskolaszanatórium végez már négy év óta.

Nagy érdeme az egyesületnek, hogy e nagyjelentőségű probléma iránti érdeklődést igyekszik állandóan ébren tartani s egyben lelkes propagandájával a preventív intézkedések fontosságát törekszik a köztudatba vinni. Ezt a célt szolgálta a felfolyt évfolyamokban tartott több mint négyszáz előadása s a több, mint tízezer példányban elterjesztett, népszerűen megírt »A tüdővész ellen való védekezés tízparancsolata«.

Szomorúan állapítja meg a fűzet, hogy az európai államok közül Magyarország vezet statisztikával a tüdő megbetegedések terén, tehát Magyarországon kell legerősebben védekezünk a faj elterjedésével szemben, a legnagyobb preventív tevékenységet kell kifejteni, elsősorban az iskolás gyermekekben kezdve. E cél elérése érdekében az egyesület nagyszabású mozgalmat indított, hogy a vidéki városok ép úgy, mint a főváros, vegyék orvosi vizsgálat alá az összes iskolásgyermeküket. Már tíz nagyobb városban s néhány vármegyében összes közönségeiben megindult az ilyen irányú munka. A gyermekekről kérdőíveket töltenek ki s törzslapokat fektetnek le. A kezdő betegkémél a szülők megkapják a kellő figyelemztelést és irányítást, a fertőző betegkelet pedig addig míg megfelelő iskolaszanatóriumok nem állanak rendelkezésre, igyekszik elkülöníteni az egészséges gyermekektől.

Az egyesület által vezetett és fenntartott szentgotthárdi iskolaszanatóriumban csakis nem fertőző, beteg gyermekek vannak. Az elmúlt három évben 679 gyermeket szoptak egész éven át. Az iskolaszanatóriumban a leghygieNIKUSABB körülmények között élnek a gyermekek s az egészségügyi eredmények legjobban igazolja azon körülmény, hogy az szoptott növendékek csaknem mindegyike teljesen gyógyultán, testben és lélekben megerősödvé távozik az intézetből. E mellett a tanulmányi eredmények is elég jók, úgy hogy pár hónapnyi ott-tartózkodás után minden zökkenő nélkül folytathatják — növendékek tanulmányait az eredeti iskolájukban. Az intézet megvalósította a tanítás és nevelés legideálisabb módját, az egyéni nevelést. Az iskolaszanatóriumban az orvosi kar és a tanstésület között állandó kapcsolat s folytonos együttműködés van, mert hisz a nevelőtanároknak ismeretlen kérdéseiknek egészségi állapotát, minden bajukat és fájdalmukat, hogy egyéniségükhöz szabhassák bánásmódjukat és követelményeiket a nevelés és tanítás terén.

Az orvos és pedagógus együttműködésének nagyjelentősége és áldása érvényesült az iskolaszanatórium munkájában.

A referatum áttanulmányozása önkéntelenül kiváltja belőlünk azt a szomorú óhaját: mily nagy kár, hogy a súlyos gazdasági viszonyok miatt olyan nagy nehézségekbe ütközik további iskolaszanatóriumok felállítására. A beteg gyermekek megmentése érdekében mindnyajuknak az eszme lelkes katonájává kell válnunk és harcolnunk kell minél több iskolaszanatórium felállítására érdekében.

A szentgotthárdi iskolaszanatórium 130 tanuló részére vag berendezve, hova 6—18 év közötti mindkét nembeh közep, kereskedelmi, polgári és elemi iskolai tanulókat vesznek fel. Felvételtnek oly növendékek is, akik testi gyöngöségüknel fogva szorultak iskolaszanatórium ápolására a későbbi betegség elterjedésének megállítására és a baj megelőzése céljából. Hogy mennyire szükség van hazánkban több iskolaszanatóriumra, igazolja azon tény, hogy a tanév végéig egyetlenegy beteg gyermeket sem tud elhelyezni, miután minden hely el van foglalva s az egész országban jelentkező szülők csak előjegyezést nyerhetnek gyermekeik későbbi felvételére.

A jelentésből kitesszük, hogy az egyesület alkalmazzuk a mai viszonyokhoz és igyekszik a szerényebb anyagi viszonyok között lévő családok gyermekeit is hozzájuttatni

az iskolaszanatórium működéséhez s a családi viszonyok közötti helyzetek mérten lípítja meg az ápolási díjat.

Állami biztviselő és állami alkalmazottak iskolásgyermek- és Ország- Tiszviselői Betegpótlási Alap, a Máv. Biztviselő és alkalmazottak gyermek- és Máv. Betegpótlási Biztosító Intézet, a fővárosi tiszviselő és nevelők-gyermek- és Székelyvárosi Segítő Alap, a postai tiszviselő és alkalmazottak gyermek- és Posta Betegpótlási Biztosító Intézet terhére vehető fel korlátozott számban.

Szülők, akik gyermekeiket július 1-től kezdődőleg akár az iskolai-zónidő tartamára, akár a jövő tavaszeri szaboták elvétele, forduljanak az egyesület központi irodájához Budapest VIII. Sándor u. 96. sz. nr.

Utazzunk Budapestre

Nemzetközi Vásárra

50 százalékos kedvezményes jeggyel, április 28-tól május 22-ig. Vásárigazolvány kapható lapunk kiadói hivatalában.

A korai orgonához.

Korán fakadtal virágszóra, kis kertem tarlóit orgonára, megcsal a jászi nap sugar.

Dalföl hangos fenn a kék ég, de szál a földre fagyos der meg, — s rád hervadnak buja jár.

Lásd! a szívem is befonta a kora kikeleti pompa, hívón kitérta szirmai.

Kirepült sok szép édes alma, de jött a fagy — panszavarru — és minden almát sirba vitt.

Pápa Szalay Károly

H I R E K .

Főispánunk betegsége. Olfy Lajos dr. vármegyénk főispánja több napig kénytelen volt az ágyat őrizni. Állapot annyira javult, hogy kevéssel ma meg lehet nyitni hivatalában és feleket is fogadott. Ötömnökre szolgál nagytekintélyű főispánunk gyógyulása, mert nemcsak az ország, hanem a vármegyénk, hanem járásunknak, főképp városunknak is nagy szüksége van az ő nagy befolyására, mert sok oly kérdés kerül színyegre, amelynek az ő szava döntő körökben.

Gróf Cziráky György volt országgyűlési képviselő a héten a budapesti Fásor szanatóriumban vakbél műtéten ment keresztül. A beteg állapota örvedetesen javul.

Az új üzletigazgató Celdömölkön. Kedden délelőtt érkezett Celdömölkre Kintzig Kálmán szombathelyi már. új üzletigazgató az osztályfőnökök kíséretében. Még a délelőtt folyamán a sahégyi bazaltbanyába ment, ahol Lázár Ferenc igazgató kalauzolása mellett megtekintette a banya üzemet, majd kíséretével visszatért a celdömöki állomásra, ahol a vasúti vendéglőben megebedtek, majd megtekintette a vasúti állomást, fűtőházat és a délutáni vonattal tovább utazott Győr felé. Az új üzletigazgató nagyon egyszerű, közvetlen modoru uriembernek látszik s amint hírlík, igazságérzeténél fogva pártfogásába fogja venni Celdömölköt, mint Dunántul egyik Szombathely után legnagyobb telepállomását.

Áthelyezés. A m. kir. penzügyigazgatóság szász-borsod-arárménemőri Celdömölk-ről Kőszegre helyezte át.

Az új ostfjásosonyfai plebános. Mikes János gróf megyéspüspök a Csényére távozott Baranyay József plebános helyére. Hatt-András sárvári hitoktatóit nevezte ki ostfjásosonyfai plebánosnak.

Szombathelyi állomásfőnök betegsége. Vasfői (Wjnter) János már. főistész, szombathelyi állomásfőnök, aki hosszabb ideig a celdömöki állomáson is teljesített szolgál-

tot, hétfőn délelőtt orvosi vizsgálatnak vetette magát alá és ekkor kiderült, hogy vakbélgyulladásban szenved. Kedden délelőtt már meg is operálták a szombathelyi kózkórházban, állapota örvedetesen javul.

Az én koszorúm címmel minap hagyta fel a sajtót egy újonnan feltölt tehetséges versíró, Szalay Karoly papai fiatalember veres költője. A verses költő szinte kiforrott tehetségéről tanuskodik s irodalmi pályája felfele ívelést mutat. Az olvasó lelkere nagyon kellemesen találta a legmagyobb gondolt megírt versek. Lapunk mai számában mutatott közöljük »A korai orgonához« című versét.

A helybeli Kath. Legényegylet május hó 6-án délután 4 órakor tartja székfoglaló évü közgyűlést, melyre a tagok és érdeklődők ezúton is meghívottak.

Tűz Dr. Martz Dezső-celldömöki ügyvéd-vezetelményű Fűtő-pusztai birtokán kedden este tűz ütött ki. Nagymennyiségű szalma és takarmány égett a tűz-mértékául, a esendőrség a nyomozást megindította. A kár biztosítás néven megterült. Egész éjjel a esendőrség őrizte a tűz helyét s a nagy elővigyázat dacára is reggel fel 8 órakor újból tűz ütött ki a pusztán s ekkor pedig legett a birtok lakása, csak egy asztalt tudtak kimenteni.

Ujítás a vendéglői menü rendszerben. A budapesti bortykereskedők a bor belső fogyasztása emelése érdekében meglekés mozgalmat indítottak, hogy a menükhöz ingyen két délutáni szolgáltatásnak ki a vendéglősök. Ezt a budapesti bortykereskedők a milánói kiállítási tapasztalatok, ahóis meglátták, hogy az olaszoknál ezen rendszer már régen be van vezetve. A bortykereskedők és a budapesti vendéglősök a közvetlen tárgyalásokat május első szrdajára tűzték ki. Mint értesültünk, az ingyenbor költségeinek felét a bortykereskedők magukra vállalják, csak a másik fele terhelné a vendéglősöket, akiknek szintén nagy érdekük a fogyasztás emelése.

Hatalos bírelés a fűrésztelapon. Kedden délelőtt a janosházai ipartelep fűrésztelapén hatalmas szerencsellenesség történt. Simon József 55 éves napzámos a géprázbán a ledűtőkerek szíját akarta megigazítani, ezközben a kerék elkapta, nehányos meglortatta, majd oly erővel földhöz vágta, hogy a szerencsétlen ember koponyaalapi törést szenvedett, rögtön meghalt. Az orvosrendőri vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember maga okozta szerencsétlenségét mert nem is lett volna szabad bemenni a gépházba. Csütörtökön temettek nagy részét mellett.

Felhívás az Ipartestülettől. Az Ipartestületek Országos Központja megvásárolta az OTI-tól a hévizszentandrás győrházat és azt a gyógyulást kereső iparosok rendelkezésére bocsátja. Az Ipar-

október 17-ig vehető igénybe és pedig 8 csoportba osztott 20—20 napi tartózkodásra. Egy-egy csoportba 35 iparos vétetik fel. Az egyes turnusok mindig hétfői nappal kezdődnek és a harmadik hét pénteki napjával végződnek. Az első csoportot azok az iparosok alkotják, kiknek szálláspénzét, fűtőd és étkezési díjat az Ipk. viseli, a II. csoporttól a VIII-ik csoportig beosztott iparosok csakely szálláspénz, valamint fűtőd és étkezési díj mellett nyerhetnek elhelyezést. A beutalás iránti kérvények az Ipartestülethez adandó be. Azok, akik az első turnusba kívánnak részt venni, kérvényeiket a lehető legrövidebb időn belül nyújták be. Bővebbet az Ipartestület jegyzői irodájában:

A Csereköz Eszperantó Liga 12. nemzetközi táborát ezidén a Szlovák Katolikus Csereközszpönt rendezi Besztercebányá mellett. A táborozás július 15—31. tart s a tábor területén csak eszperantó nyelven lehet érintkezni.

Kertmegtisztítás. A Kath. Legényegylet táncmulatsággal egybekötött kertmegtisztítást rendez Pünkösöd első napján, rossz idő esetén az ünnep másnapján lesz megtartva a kertmegtisztítás.

A celdömöki rom. kath. egyházközség elnökege értesíti az egyházközség tagjait arról, hogy az egyházközség részletes Egyházközségi adókövetése az 1934. évre, Zárszámadása az 1938. évről, Költségvetése az 1934. évre, Vagyonleltára az 1938. évről, és Egy-

házközségi tanács, jelentése az 1933. évről az egyházközség iródejében (pébaniahivatal) 1934. évi április-hó 22. napjától 1934. évi május 6. napjáig közszemlére van kitéve. Minden egyházközségi tag beletekinthet, esetleg kifogásait irásban az előbbitől beajújthatja, az egyházközségjegyzőjénél jegyzőkönyvben vétetheti. A kifogás felett az egyházközség képviselőtestülete határoz és határozatot írásban értesíti. Ezen határozat ellen kérvényezéssel számított 15 napon belül az Egyházmegyei hatósághoz címzett felbontást lehet beadni az egyházközségnél.

Általgyőzés. A szombathelyi üzletvezetéség Tóth József máv. széküdtet jeltett a cellidómóki állomásról Szentgátra helyezte át.

Iparengedély. Németh Sándor széküdtet lakos szabóiparra lyert ipatigazolványt.

A tenisz-szakosztály kedden délután 4 órakor a varoshaza tanacs-termeben közlést tart, melyre ezúttal is meghívja az érdekelteket a vezérség.

Eszküvő. Kluger Margit és Ekstein Jenő a múlt vasárnap tartották esküvőjüket Cellidómókon.

Levente-miutatsan. A tokorosi Levente egyesület május hó 6. an Németh Sándor vendéglőjében tancmulatsággal egybekötött szini előadást rendez. Szinre kerül: Legényfurfang című népszimű. A szindarab kezdete előtt nagyszabású levente kerekpáros járdóverseny rendez a levente egyesület.

A kemesnemesihályfal körjegyzőség-be-töltése. A jarasi folszógabírói a napokban irta ki a kemesnemesihályfal körjegyzői állásra a pályázatot. A körvényeket május 15. ig kell beadni a folszógabírói hivatalhoz.

Műkedvelői előadás. Az egerlajai műkedvelői ifjuság április 29-én Kuth-haza járára műkedvelői előadást rendez tancmulat sággal egybekötve. Szinre kerül: Minden jó, ha a vége jó című népszimű.

Az olasz-magyar gazdasági tárgyalások. Jól informált helyről vett közlés szerint a román tárgyalások során a magyar mezőgazdaságnak engedélyezendő számú és egyéb kedvezmények kérdését már sikerült tisztázni. Nincs még azonban döntés arra nézve, hogy a magyar exportbáza azt milyen magas legyen. Tisztázódott az a kérdés is, hogy Magyarország mely olasz cikkeknek ad kedvezményes vám elbánást. Hir szerint Oszország főként selyem és selyemanyagot, fonalat, gyapjút, gyapjúszövetet és antimonium árut fog hozzaak exportálni.

Mennyit költöttek tavaly a külföldiek Budapestben? — Most jelent meg Sipőcz László budapesti polgarmester március havi jelentése, amely a múlt év idegenforgalmáról is tartalmaz adatokat. Eszerint 1933. évben Budapestben 192.688 idegen fordult meg. A külföldi utasok 554.934 éjszakát töltöttek nálunk. A főként elcsatolt területekről 31.067, távol kb-földről pedig 70.869 volt az utasok száma. Az idegenforgalmi hivatal számitásai szerint az idegenek az utazási költségek és vizéki tartozkodási költségek beszámításival több mint 28 millió pengót költöttek el Magyarországon.

Magánalkalmazotti Kamara. A Magánalkalmazottak Nemzeti Szövetsége elölktüzésének megfelelően a magánalkalmazottak egységes érdekképviseletének töröszlik. Múlt év végén egy bizottságot kültött ki a Magánalkalmazott Kamara tervezetének kidolgozására, mely munka most nyert befejezést. A tervezet szerint minden 18 éves magánalkalmazottat ki egy éve alkalmazásban áll, nemre való tekintet nélkül az aktív és minden 24. évast, ki legalább három évig Magyarországon működött, a passzív választójog megillet. A terv szerint egy Magánalkalmazotti Kamara létesül — az egész ország területére kiterjedő illetékességgel és hatáskörrel — melynek helyi választmányai alakítandók Budapestben, Debrecenben, Győrben, Miskolcon, Pécsen, Sopronban és Szegeden az ott székelő Kereskedelmi Ipar-kamarák területi beosztásával azonos illetékességgel. A Kamara öt szakosztályra tagozódik és*pedig ipari, kereskedelmi, hitelleleti, közlekedési és vegyes szakosztályra, melyeken belül alosztályok létesülnek. A tervezetet teljes részletességében dr. Tomósváry Tivadár,

Jacobi Zoltán és dr. Fehér Andor ismértettek és Brock Oszkár, Danziger Béla, Gottmann Tivadár, Hö-er Jozsef, Kisvándor Sándor, Köves János, Ligeti Samuel, Malcsiner Ferenc, dr. Mezey Béla, Stael Holstein Rudolf, Szöcs Jozsef és Vargha János felszólalásai és az előadók felvilágosításai és hozzászólásai után a Kamarai bizottság az ugynevezett két tervezetet egeszében és részleteiben elfogadta. A tervezetter a napokban fog a Magyar központi választmánya foglalkozni s annak állásfoglalása után indít meg a Magánalkalmazottak Nemzeti Szövetsége-k lendületes akciója a Magánalkalmazotti Kamara mielőbbi megvalósításáért.

A Hangya szövetkezeti központ és a mezőgazdasági termékek értékesítése. A Hangya igazgatósága az ország területén 16 szövetkezeti központot létesít, amelyek termelést és az értékesítést fogják megszervezni. Az első ilyen körzeti központ Bekéscsaban lesz, amelyhez 60 község szövetkezte fog tartozni, főfeladata a baromfi és tojas értékesítés, valamint Bekés, Bihar, Csanaád és Csöngrád megyék területén levő hízalók-tereseinek értékesítése, szövetkezeti alapon. Ennek a szövetkezeti munkának nagy szerepe lesz abban, hogy a termelőket általában tájékoztatni fogja a viláppiacra elérhető árakról és így hozzájuttatja azoknak az áraknak az élvezetéhez, amelyek a nemzetközi értékesítés alapján számukra a belsőidőn is biztosítottak lesznek.

Megalakult a Magyar Dálpártoló-Bizottság. Tehetségés, eddig nyilvánosság előtt nem szereplő notaszervek és dalköltők támogatására és a magyar dal hathatós népszerűsítésére az Összeli Hívatás Nők Egyesületeinek Szövetsége keretében megalakult a Magyar Dálpártoló Bizottság, amely elhatározta, hogy 100 pengős pályadíjat tűz ki a legjobb magyar dal jutalmazására. A pályázaton résztvehet minden magyar dalszerző, akinek szerzeménye még nyomtatásban nem jelent meg. A pályázatok május hó 5. ig beküldendők be a Bizottsághoz Budapest VIII. Horvay-szky-u. 16. II. em. Telefon: 44—41. A díjnyertes szerzemény Zrímszéküdteti Főiskola nagytermében június 1. en rendezendő nagy magyar est keretében fog bemutatásra kerülni, amelynek eredményét lapunkban közölni fogjuk.

Mindenkinek mondja el,

hogy **Ehesey Károly** szobafestő lakások izléses festését, ajtó- és ablakburorok szakszerű mázolását jutányos árákért, garancia mellett végzi.

Cellidómóki, Széchenyi István gr. u. 7.

Május 16. an lesz a Hitelszövetkezetek kongresszusa. Az Országos-Központi Hitelszövetkezetről a kongresszus magyaránny előkészítésére már megindult a szervezkedő tanácskozáások. Ugyancsak rövidesen közhírré fogja lenni az Országos Központi Hitelszövetkezet az 1933. év üzleteredményének mérlegét is.

A Magyar Cserkész Szövetség április pesti Vigadó nagytermében díszes ülés köve. A díszében — mely 2 órakor kezdődik — megjelent jakái vitéz-kormány Gyula miniszterelnök és a m. kir. kormány több tagja, a cserkészmozgalmak partfogói, teljes vezetősége valamint a nyáron lezajlott IV. Világjamboree tisztikara. Meghívó-igénylést és a részvétel bejelentést a Magyar Cserkész Szövetség titkárságánál Budapest V. Nagy-Sándor-utca. 6. Telefon 187—64. lehet eszközölni.

Az idén 16 vármegye gazdál kaphatnak gyümölcsfateleptétele kölcsönt. A földművelésügyi miniszterium a gyümölcsfateleptétele előmozdítására megindított akciót az idén is folytatja és erre a célra félmillió pengő kölcsönt fog 16 vármegyét gazdáknak, akik a gyümölcsfateleptételei-akcióba be akarnak kapcsolódni, följójtani. Ezek a vármegyék a következők: Abauj-Torna, Borsod, Gömör, Baranya, Heves, Hont, Nógrád, Somogy, Sopron, Szabolcs, Szatmár, Tolna, Vas, Zala, Zemp-

Fejlőjét megszüntetik és meghűlésnél gyors javulást eredményeznek az Aspirin tabletták.



De a valódi Aspirin tabletták legyenek a BAYER készítele.

Gyógyszertárban kapható. len és Veszprem. A kölcsön kérdéshöz székeségé kérvényírtápotokat az érdekeltektől a községüzében kaphatják meg, aholt a székeség felvilágosításokat is megadják. A községi főljóság által írtámozott kérvényeket közvetlenül a földművelésügyi miniszterium kértészetí főosztályához kell 1934. évi május hó 15. ig beküldeni. Alfalfa teleptésénél 120—200 P. öszibarackfa teleptésénél 640 pengő és szilvafa teleptésénél pedig 330 pengő kölcsön kérhető. A kölcsön után évi 5 és fel száza-lékot kell fizetni. A kölcsön visszafizetésére csak akkor kezdődik, amikor az ültetett fak már termést hoznak.

A tavaszi fagyok elleni védekezést ismertet a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a csiperkőgomba kertbeni természetéről, a szőlőművelés költségeinek csökkentéséről, az új ültetési gyümölcsfák kezeléséről, a gyümölcsös virágzás utáni permetezéséről, a bundásbogár elleni védekezésről, a virágnyagok kiültetéséről, a gyümölcsfák mézgasodásáról, a szőlőkék visszaeséséről, a spargó teleptéséről stb. A dusan írtástráit két száklapból egy alkalommal a Növényvédelem kiadóhivatala Budapest V. Kossuth-Lajos-ter. 11. e iápra hivatkozva díjtalanul küld mutatványssámat.

Báthory István emléke és a Báthory év mérlege. A Báthory István Emlékéző tásg a nagy erdélyi fejedelem és lengyel király emlékének áldozott a múlt esztendőben, melyt a fejedelem születési éve, 1533 negyzedados-ferdőlője emlékévé emelt. A Lukács György valóságos belső titkos tanácsos, ny. kútyminiszter elnöksége, Dömötör Mihály öy. beügyminiszter és Uszty Béla országgyűlési képviselő, Budapest székesfőváros örökös bizottsági tagja alelnöksége és Miklósi Ferdinánd Leó előadósága alatt működő bizottság szép eredményre tekinthet vissza. Iskolaink, köztársasági és nevelési intézményeink megemlékeztek a nagy fejedelem születése évfordulójáról. A bizottság megkoszorúztá Bathorynak a krakói lengyel királyi vára, a Wawel-székesegyház építtájában levő sírját. A kútyszkormány által restauráltott Báthory család által alapított nyírbaróti templom fa-

képmását helyezte el. A közeli hetekben ennek párját a budapesti országzászló tártáratába teszi. A bizottság népies kiadásában Erdős László százados szerkesztésében kiadta Báthory életrajzát s végül Salgotarján város közönsége és Nógrádmegyeének támogatásával impozáns szobrot adott át a honvédségnek Báthory nevéét viselő és Salgotarjánban állomásozó honvédszászlóalj állomáshelyén. Sajnos, Báthory budapesti szobrára még nincs egytt a fedezet. Azonban most az országban társadalmilag vették kezökbe a budapesti szobr ügyét. Így teit Salgotarján, a csónka ország felvidékének Késmarkja, Báthory szobra gnan az ősi magyar-lengyel határ felé tekint, onnan pillantása az elrablott Fatra reingetk fenyves erdőin és a Tatrán áll meg, ahol már a testvéri lengyel nemzet fenfői következik, Lubló és Novisac vára felé, ahol a Poprád és a Dunajec fut ki a magyar hazából Lengyelországra. Futnak, mert ma idegen nekik a cseh uralom, futnak az ősi lengyel anya-folyó, a Visztula óébe, mely ott morajlik a fejedelem sírja tövében, a krakói Wawel-szent dombja alatt. Báthory István emléke így válik magyar nemzeti jelképé nemutatóssá. Adja Isten, hogy e jelkép szoborra, valamintor pedig valósággá váljék.

Névvaltoztatások. Frank Jozsef cellidómóki m. v. fokatauz Főzései-re, Spatis János máv. állitst és Isány Margit Tanácsra valtoztatta családí nevét belügyminiszteri engedéllyel.

